
   

 

   

 

Allegato n. 1 

 

Articolo 1, comma 131, della legge 30 dicembre 2023, n. 213 

Indicazioni operative sull’invio delle denunce 

 

 

La modalità di denuncia richiamata dall’art. 1, comma 131, della legge 30 

dicembre 2023, n. 213 (“le denunce mensili di cui all’articolo 44, comma 9 

del decreto-legge 30 settembre 2003 n. 269, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 24 novembre 2003, n. 326”) è rappresentata dal sistema 

UNIEMENS\ListaPosPA che, da ottobre 2012, ha sostituito il precedente 

sistema DMA-Entratel. 

La trasmissione di denunce che rispettino i requisiti per l’alimentazione delle 

posizioni assicurative individuali consente, al contempo, di ritenere assolti 

gli obblighi contributivi. 

La trasmissione delle denunce può avvenire attraverso una delle seguenti 

modalità: 

a) caricamento del file XML tramite il servizio “Invio Denunce Individuali” 

presente nei “Servizi per le aziende ed i consulenti” del portale dell’Istituto, 

modalità abitualmente utilizzata dai datori di lavoro e/o loro delegati; 

b) al termine dell’utilizzo della funzione di compilazione manuale delle 

denunce (“Compilazione manuale DMA”), disponibile tra i “Servizi GDP” nel 

Cassetto previdenziale del contribuente (CPC), previa attivazione dello 

stesso1. 

Le denunce mensili di cui all’art. 1, comma 131 per periodi fino al 31 

dicembre 2004 dovranno rispettare le regole contenute nel documento 

tecnico (“specifica flusso variazione”) allegato al messaggio n. 2791 del 5 

luglio 2017 (per ulteriori approfondimenti cfr. messaggio n. 1206 del 19 

marzo 2018 e messaggio n. 123 del 22 gennaio 2024). 

In particolare, per esigenze relative alla modalità di alimentazione della 

posizione assicurativa, per i lavoratori in servizio per l’intero anno, i periodi 

in questione dovranno essere denunciati in forma annuale, per cui l’ente 

dichiarante dovrà trasmettere una denuncia che comprenda l’intero periodo 

dall’1.1 al 31.12 dell’anno che si sta dichiarando, comprensiva di eventuali 

importi già dichiarati, dato l’effetto sostitutivo della denuncia a variazione. 

La trasmissione dovrà avvenire attraverso la compilazione di un unico 

elemento V1 Causale 5 per l’intero anno considerato (1/1-31/12). In 

 
1 Circolare n. 34 del 31 marzo 2023. 
 



   

 

   

 

alternativa l’ente potrà inviare simultaneamente una sequenza di elementi 

V1 Causale 5 che saranno accolti dal sistema solo se garantiranno la 

regolare copertura assicurativa dell’intero anno. 

Qualora, invece, nel corso dell’anno siano presenti sia periodi di servizio 

“utili” ai fini pensionistici e previdenziali che periodi “non utili” (es. in caso 

di assunzione o cessazione in corso d’anno) oppure vi siano cambi di 

<TipoImpiego> e <TipoServizio>, la denuncia dovrà avvenire tramite una 

combinazione di elementi V1 Causale 5 e V1 Causale 6, a completa 

copertura del periodo annuale di riferimento, avendo cura di operare i 

necessari frazionamenti e di valorizzare sempre il corretto Codice 

Cessazione nell’elemento V1 Causale 5 che precede l’elemento V1 Causale 

6. 

Di seguito si riportano alcuni casi a titolo di esempio. 

Caso 1) Lavoratrice/lavoratore assunta/o in data 01/04/2004 con intero 

periodo utile fino al 31/12/2004, senza cambi di <TipoImpiego> e/o 

<TipoServizio>. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 6 periodo 01/01/2004-31/03/2004; 

• V1 Causale 5 periodo 01/04/2004-31/12/2004; 

oppure 

• V1 Causale 6 per i periodi 01/01/2004-31/01/2004; 

01/02/2004-29/02/2004; 01/03/2004-31/03/2004; 

• V1 Causale 5 per i periodi 01/04/2004-30/04/2004; 

01/05/2004-31/05/2004; 01/06/2004-30/06/2004; 

01/07/2004-31/07/2004; 01/08/2004-31/08/2004; 

01/09/2004-30/09/2004; 01/10/2004-31/10/2004; 

01/11/2004-30/11/2004; 01/12/2004-31/12/2004. 

Caso 2) Lavoratrice/lavoratore in servizio in data 01/01/2003 e cessata/o 

il 31/08/2003 in assenza di cambi di<TipoImpiego> e/o <TipoServizio>. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2003- 31/08/2003; 

• V1 Causale 6 periodo 01/09/2003- 31/12/2003; 

oppure 

• V1 Causale 5 per i periodi 01/01/2004-31/01/2003; 

01/02/2003-28/02/2003; 01/03/2003-31/03/2003; 

01/04/2003-30/04/2003; 01/05/2003-31/05/2003; 

01/06/2003-30/06/2003; 01/07/2003-31/07/2003; 

01/08/2003-31/08/2003; 

• V1 Causale 6 per i periodi 01/09/2003-30/09/2003; 



   

 

   

 

01/10/2003-31/10/2003; 01/11/2003-30/11/2003; 

01/12/2003-31/12/2003. 

Caso 3) Lavoratrice/lavoratore assunta/o il 01/01/2004 e cessata/o il 

31/08/2004 che usufruisce di aspettativa per motivi famigliari non utile nel 

mese di marzo 2004 in assenza di cambi di<TipoImpiego> e 

<TipoServizio> durante il periodo lavorato. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2004-29/02/2004; 

• V1 Causale 6 periodo 01/03/2004-31/03/2004; 

• V1 Causale 5 periodo 01/04/2004-31/08/2004; 

• V1 Causale 6 periodo 01/09/2004-31/12/2004; 

oppure 

• V1 Causale 5 per i periodi 01/01/2004-31/01/2004; 

01/02/2004-29/02/2004; 

• V1 Causale 6 periodo 01/03/2004-31/03/2004;   

• V1 Causale 5 per i periodi 01/04/2004- 30/04/2004; 

01/05/2004-31/05/2004; 01/06/2004-30/06/2004; 

01/07/2004-31/07/2004; 01/08/2004-31/08/2004; 

• V1 Causale 6 per i periodi 01/09/2004-30/09/2004; 

01/10/2004-31/10/2004; 01/11/2004-30/11/2004; 

01/12/2004-31/12/2004. 

* * * 

Qualora, invece, ricorrano casi in cui il lavoratore abbia usufruito nell’anno 

di congedi parentali con retribuzione ridotta o senza retribuzione per 

maternità e per assistenza al bambino (decreto legislativo 26 marzo 2001 

n. 151), l’ente dovrà inviare anche l’elemento V1 Causale 7 CMU 8, le cui 

regole di compilazione generali sono illustrate nella circolare n. 81 del 22 

aprile 2015 e a cui si aggiungono le indicazioni specifiche relative ai periodi 

fino al 31 dicembre 2004 riportate nel già citato documento tecnico allegato 

al messaggio n. 2791 del 5 luglio 2017, che di seguito, ad ogni buon fine, 

si riepilogano. 

Per i periodi ante 01\2005 (anche plurimensili), si dovrà trasmettere 

contestualmente V1 Causale 5 e V1 Causale 7 Codice Motivo Utilizzo (CMU) 

8, ferma restando la compilazione di appositi V1 Causale 6 qualora il 

periodo <GiornoInizio> - <Giorno Fine> non copra l’intero anno. Gli 

elementi descritti dovranno avere in comune <GiornoInizio> - 

<GiornoFine> e <TipoImpiego> valorizzando l’elemento 

<PercRetribuzione> con il numero di giorni in cui si è verificato l’evento nel 

periodo compreso tra <GiornoInizio> e <GiornoFine> (valore espresso in 

millesimi, dove 1 giorno=1000). 



   

 

   

 

Anche in questo caso si ritiene utile fornire alcuni esempi: 

Caso 4) Lavoratrice/lavoratore in servizio utile per tutto l’anno 2004 che 

ha usufruito nel mese di giugno 2004 di 15 giorni di congedo parentale con 

retribuzione ridotta per maternità e per assistenza al bambino (Tipo 

Servizio9), senza ulteriori cambi di <TipoImpiego> e <TipoServizio> 

durante il periodo lavorato e in assenza di periodi interruttivi. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2004-31/12/2004; 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/01/2004-31/12/2004; 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 15000, 

pari a 15 * 1000) 

oppure 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2004-31/01/2004; 

01/02/2004-29/02/2004; 01/03/2004-31/03/2004; 

01/04/2004-30/04/2004; 01/05/2004-31/05/2004; 

01/06/2004-30/06/2004; 01/07/2004-31/07/2004; 

01/08/2004-31/08/2004; 01/09/2004-30/09/2004; 

01/10/2004-31/10/2004; 01/11/2004-30/11/2004; 

01/12/2004-31/12/2004; 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/06/2004-30/06/2004; 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 15000, 

pari a 15 * 1000) 

Caso 5) Lavoratrice/lavoratore cessata/o ad ottobre 2004 che ha usufruito 

nel mese di giugno 2004 di 30 giorni di congedo parentale con retribuzione 

ridotta per maternità e per assistenza al bambino (Tipo Servizio 9), senza 

ulteriori cambi di<TipoImpiego> e <TipoServizio> durante il periodo 

lavorato. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2004- 31/10/2004; 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/01/2004- 31/10/2004 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 30000, 

pari a 30 * 1000) 

• V1 Causale 6 periodo 01/11/2004- 31/12/2004; 

oppure 

• V1 Causale 5 per i periodi 01/01/2004-31/01/2004; 

01/02/2004-29/02/2004; 01/03/2004-31/03/2004; 

01/04/2004-30/04/2004; 01/05/2004-31/05/2004; 

01/06/2004-30/06/2004; 01/07/2004-31/07/2004; 

01/08/2004-31/08/2004; 01/09/2004-30/09/2004; 

01/10/2004-31/10/2004; 



   

 

   

 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/06/2004-30/06/2004. 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 30000, 

pari a 30 * 1000) 

• V1 Causale 6 per i periodi 01/11/2004-30/11/2004; 

01/12/2004-31/12/2004; 

Caso 6) Lavoratrice/lavoratore in servizio utile per tutto l’anno 2003 che 

ha usufruito nel mese di giugno 2003 di 15 giorni di congedo parentale con 

retribuzione ridotta per maternità e per assistenza al bambino (Tipo 

Servizio 9) e nel mese di luglio 2003 di ulteriori 10 giorni di congedo 

parentale senza retribuzione per assistenza al bambino (Tipo Servizio 42) 

senza ulteriori cambi di<TipoImpiego> e <TipoServizio> durante il periodo 

lavorato e in assenza di periodi interruttivi. 

L’ente dovrà trasmettere, con unico invio: 

• V1 Causale 5 periodo 01/01/2003-31/12/2003; 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/01/2003-31/12/2003 con Tipo Servizio 

9 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 15000, 

pari a 15 * 1000) 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/01/2003-31/12/2003 con Tipo Servizio 

42 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 10000, 

pari a 10 * 1000) 

oppure 

• V1 Causale 5 per i periodi 01/01/2003-31/01/2003; 

01/02/2003-28/02/2003; 01/03/2003-31/03/2003; 

01/04/2003-30/04/2003; 01/05/2003-31/05/2003; 

01/06/2003-30/06/2003; 01/07/2003-31/07/2003; 

01/08/2003-31/08/2003; 01/09/2003-30/09/2003; 

01/10/2003-31/10/2003; 01/11/2003-30/11/2003; 

• 01/12/2003-31/12/2003V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/06/2003-

30/06/2003 con Tipo Servizio 9 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 15000, 

pari a 15 * 1000) 

• V1 Causale 7 CMU 8 periodo 01/07/2003-31/07/2003 con Tipo Servizio 

42 

(nell’elemento<PercRetribuzione> dovrà essere indicato il valore 10000, 

pari a 10 * 1000) 

* * * 

Si ritiene utile porre evidenza sulle indicazioni generali per una corretta 

compilazione del Frontespizio della denuncia in riferimento ai periodi 

anteriori al 2005, che seguono le regole già previste per il Flusso Ordinario 

e contenute all’interno della circolare n. 105 del 7 agosto 2012 per cui 



   

 

   

 

dovranno essere rispettati i legami tra Amministrazione Dichiarante, 

Amministrazione di Appartenenza e Sede di Servizio. 

Attenzione particolare merita l’elemento Frontespizio nei casi di cessazione 

e confluenza di Amministrazioni, che andrà compilato come di seguito 

indicato: 

- nella sezione Dichiarante dovrà essere indicato il codice fiscale 

dell’ente attualmente vigente; 

- nelle sezioni Ente di Appartenenza e Sede di Servizio andrà invece 

inserito il codice fiscale dell’ente cessato e confluito. 

Per periodi ante 2005 non è comunque richiesta la valorizzazione della 

sezione Ente Versante. 


